邮箱: rmrbly@sina.cn

号角吹响, 大幕将启。首届 中国-南亚博览会暨第21届昆 交会, 正在向我们走来, 越来越 近。我们已听到了它的脚步,看 到了它的身影,感受到了它的气 息。6月6日,它将揭开那充满

日至10日与昆交会同期举办。 从那时起, 七彩的云南慧心 巧思,悉心酝酿着一个秀丽端 庄、落落大方的南博会。南博会 这个新名字也将与云南绿色的本 性、民族的特质、开放的姿态、 发展的劲头紧紧联系在一起。

亚国家商品展正式更名升格为中

国-南亚博览会,于每年6月6

围绕南博会, 头脑风暴将在 云南刮起智慧的旋风。闻名遐迩 的达沃斯论坛、博鳌论坛年会每 年都成为全球的焦点。近几年, 在全球经济疲软的背景下, 中国 与印度两个经济持续增长的大国 每每碰头也必然引来国际社会的 广泛关注。这其中, 已经成功举

办7届的中国-南亚商务论坛,作为中国与南 亚各国间高层次的对话平台成为人们探索"龙 象共舞"的重要渠道。加上今年南博会期间的 中国-南亚经贸高官论坛和首次举办的中国-南亚智库论坛,必将会有政要聚首、信息聚 集、智慧碰撞。谁又能说, 南博会系列论坛不 会成为下一个达沃斯论坛、博鳌论坛, 昆明不 会成为引领区域合作的标签呢?

共享南博会,云南舞台让你成为主角。南 博会的号召力从"一位难求"中就可窥见一 斑。超过一半的展位被国外参展商订走, 国内 企业也将组团进场。不仅如此, 会期将举办的 采购商大会也引起了联合国专司商品采购机构 的关注, 现已确定届时联合国采购司和项目促 进服务司的官员将到会并作采购说明。平台带 来机遇, 机遇释放魅力。在南博会的舞台上, 每一个企业, 无论大小, 都有展示的空间, 都 可以演绎自己的精彩。

春城已经准备好通畅的道路和沿路的美 景,会展中心已经准备好场馆与服务,志愿者 们已经准备好笑容, 精彩南博即将绽放。我们 有理由相信, 首届南博会带来的一切梦想和惊 喜,会在千千万万的辛勤双手中孕育、成长, 结出饱满丰硕的果实。

"中法云南南部山区农业可持续发展关

键技术研究与示范"、"大湄公河次区 域跨境农业科技合作"、"大湄公河次

区域热带水果良种引进及示范推广"

……屈指算来,云南省在农业科技方

业科技桥头堡奠定了坚实的基础。

添了一抹亮色。

面开展的国际合作项目为数不少。这些项

目充分发挥了合作的纽带作用,创造了良

好的局面,为建设中国面向西南开放的农

呈现的农业研究成果, 让云南人吃有口福,

享有实惠, 更为云南高原特色农业发展增

日渐深入的国际农业科技合作,精彩



说到南, 人们想到的是方向, 是南方,一个贸易往来繁 荣、人文资源丰富、自然环境良 好的南部中国。如今中国企业有了 一个新的方向,他们把目光聚焦云南 面向南亚、东南亚甚至是南非,发现了一 个约占全球人口一半的区域大市场。在这个 区域中,中国企业将面临全新的机遇与挑战。

自 2009 年中央提出建设面向西南开放的桥 头堡的战略目标后,云南对外开放达到一个新的高 度。首届中国一南亚博览会在昆明召开, 无疑是为 国内外企业提供了一个良好的自我展示平台; 而同期 举行的昆交会更是锦上添花,实现真正意义上的与南 亚、东南亚各国的企业产业对接。

云南作为中国西南边陲省份, 具有天然的地理位置 优势。随着公路、铁路和航空继续向南向西延伸,云南 将成为中国通向东南亚、南亚的交通枢纽。并且,云南 在工业、科技等领域具有相对优势,又有西南六省区市的 经济技术实力作为后盾,这使得云南省可以以经济贸易作 为通向南亚、东南亚的先导,以昆明一河内、昆明一仰 光、昆明一曼谷、昆明一加尔各答 4 条交通干道为桥梁, 辐射东南亚、南亚乃至南非。这样的优秀条件大规模吸 引了东部投资和外商投资。目前,云南省正加快建设与 东南亚、南亚经济贸易合作的跳板,加强与东盟南亚各 国贸易往来,参与到全球经济贸易竞争中,提升云南 在国际上的知名度, 让国内外企业把云南作为走向东 南亚、南亚和在中国投资的桥梁。

> 早在 2009 年以前, NIKE、Adidas 等国际知名 企业就将目光投向南亚、东南亚地区,而国内的 一汽、海尔等知名品牌也在这片区域探索新的 机遇。接近全球一半人口的超级大市场和刚 刚起步的基础设施建设,使得这片约900 万平方公里的区域成为世界上最具投资 吸引力和商业魅力的地区之一。有 数据显示, 2000年至 2012年, 中国与南亚国家贸易总额从 57 亿美元增长到 930 亿美元,年均

26%, 其中中国自南亚 国家进口额从19亿美元增 长到226亿美元,年均增幅约 23%。截至去年底,中方企业在南亚 国家累计签订工程承包合同额 1064 亿 美元,累计完成营业额701亿美元,均占 我国海外工程承包合同总额和累计完成营业 额的 11%。在相互投资方面,2012 年中国对南 亚国家非金融类直接投资近 4 亿美元,同比增长 39%,南亚国家对华实际投资5002万美元,涉及项 目 158 个。截至去年底,中国在南亚国家非金融类 直接投资存量近40亿美元,南亚国家累计在华实际 投资近7亿美元。这些数据更直观地说明了近年来我 国与南亚之间密切、频繁的贸易往来。

没有一路坦途, 也没有一帆风顺, 如此优越的条件 也伴随着挑战与风险。中国企业面临和需要解决的问题 还有很多,比如年龄差异使老一代人对于白酒、茶叶、瓷 器等传统商品情有独钟,而青少年则偏爱欧美高科技产 品。这种差异要求企业为满足多种年龄层次的需求走多样 化商品路线。另外,它们还要面对来自欧美日发达国家跨 国公司的挑战,以及东南亚、南亚地区本土企业的竞争。 如何让中国企业在此立足并长久经营,是一个值得深度 思考和探究的问题。首届南博会和成功举办了20年的昆 交会,给中国企业与南亚、东南亚知名企业创造了一个 相互了解和交流的机会, 使它们了解企业在南亚、东 南亚国家地区的运营模式以及管理经验。有了了解,我 们的企业才有经验,有了经验才有准备,有了准备才

截至目前,已有来自29个国家及港澳台地区 的企业报名参展南博会,预计室内展位超 2400 个。国内部分的机电馆展位506个、生物资源馆 展位503个,此外还有7000平方米的室外展 区。从这些抽象的数字中,我们可以看出 各大企业对于东南亚、南亚这片区域 的投资热情,相信有更多的企业把 目光转向这里,相信南博会将 为企业产业走出国门提 供难得的商机。

承担了亚洲玉米协作网项目、全球挑战计

划项目、德国经济合作与发展部项目等多

项国际合作项目。不断涌现的优质蛋白玉

米、超甜玉米、高油玉米等杂交玉米新品

外和国内现场观摩会获得成功。业内人士

评价:云南麦类育种成果突出,推广应用

广泛,为云南桥头堡建设做出了较大贡献。

通过与国际玉米小麦改良中心 40 余年合

作,云南已经成为我国直接应用该中心品

3月下旬,在德宏举行的云麦品种境

种,有不少便是国际合作创造的成果。

# 人人民用新聞 中国一东盟南亚特刊

## 桥头堡资讯

#### 云南工业园区发展强劲

一季度工业总产值 1859 亿元 同比增 26.65%

本报电 云南省人大常委会近日在全省园区经济发展调研 汇报会上公布,今年云南园区发展保持强劲势头,一季度全省工 业园区完成工业总产值达 1859.37 亿元,新引进项目 387 个。

据云南省工信委统计,今年1全3月,全省纳入统计的 121个(在去年基础上增加3个园区报送数据)工业园区完成 工业总产值 1859.37 亿元, 同比增长 26.65%, 其中规模以上企 业完成 1676.8 亿元; 规模以上企业完成工业增加值 561.99 亿 元, 增长 32.37%; 全部企业实现主营业务收入 1790.73 亿元, 增长 26.44%, 全部企业完成利润 115.24 亿元, 增长 47.9%, 实现税金 259.16 亿元, 增长 26.19%, 安排 80.26 万人就业, 增长 14.43%。

另悉,今年一季度,云南省121个工业园区完成基础设施 投资 79.51 亿元, 其中 57 个省级工业园区完成 58.73 亿元; 投 资额超 1 亿元的园区有 14 个,工业园区建成标准厂房 130.59 万平方米。另外,一季度121个工业园区招商引进工业项目 387个,完成工业企业固定资产投资228.14亿元,利用省外资 金达 152.06 亿元, 利用外资达 1.3 亿美元。

# 连续降雨有效缓解滇旱情

抗旱应急响应降为一般级

本报电 据云南省防汛抗旱指挥部透露,4月底以来的降 雨使云南大部分地区的旱情得到有效缓解或解除, 按照《云南 省防汛抗旱应急预案》相关规定,云南省防汛抗旱指挥部决定 将全省抗旱应急预案由重大级(Ⅱ级)降低为一般级(Ⅳ级) 应急响应。但当前旱情尚未完全解除,人畜饮水困难依然存 在,各地要继续做好抗旱减灾工作,全力做好保民生、保春 耕、保发展、保生态工作。

截至5月6日,全省有怒江、迪庆、西双版纳3个州旱情 已解除,25个县(市)达到雨季开始期标准;气象干旱已由4 月底的97站、占全省总站数的79%,减少到40站、占全省总 站数的33%,减少了57站;人畜饮水困难已从4月底的 349.76万人、179.12万头减少到307.81万人、165.4万头。

截至目前,云南通过争取国家支持和省级财政投入,已筹 集投入抗旱救灾资金 20.97 亿元。今年以来全省共有 401 万人 投入抗旱救灾,实现抗旱浇灌面积754万亩次。截至4月30 日,全省库塘蓄水总量达 45.82 亿立方米,比去年同期多蓄 12.8 亿立方米,比多年同期多蓄 2.93 亿立方米。

## 南博主题曲评选揭晓

本报电 首届中国—南亚博览会优秀主题歌曲评选日前揭 晓,10首优秀作品脱颖而出。

首届南博会主题歌曲征集评选活动由云南省昆明市委宣传 部和中国国际广播电台共同举办,于今年2月26日启动。截 至 4 月底, 共征集到国内词曲作品 174 首、印度等 6 国创作歌 曲 21 首,最后选出徐荣凯作词、万里作曲的《相约昆明 相 约未来》,关月作词、晓耕和刘晔作曲的《相聚彩云南》,扎希 德·阿巴斯作词、哈立德·阿兹哈尔作曲的《中国南亚,大爱邻 邦》等10首中外优秀作品。其中,6首由中国地区选送,4首 由南亚国家和地区选送。



下正当节令的新鲜蚕豆来说,蚕豆炒腊肉、

豆米酸菜汤,在这些让我们一饱口福的菜

肴里,也有国际合作的功劳。食用豆作物

作为蔬菜,可算得上是云南省外销量最大

的大田蔬菜种类。从蚕豆、豌豆、芸豆

(菜豆)、豇豆到木豆,迄今为止,云南省

农科院粮作所已执行了18项豆类引智项

目,育成了一批叫响云南的豆类品种,在

的草莓吸收了日本、美国草莓的优点, 既

与韩国庆尚北道农业技术院合作选育

好吃,又耐储运,芳香扑鼻;与

新西兰皇家园艺所合作选育的云

南红梨, 汁多、肉细、质地甜

全省的推广面积日益扩大。